

Иркутская 30-я дивизия

Это было одно из самых прославленных соединений наших Вооруженных сил. Полностью оно именовалось так: гвардейская Иркутско-Пинская орденов Ленина и Октябрьской Революции трижды Краснознаменная ордена Суворова мотострелковая дивизия имени Верховного Совета РСФСР.

Иркутяне гордились своей дивизией и не забывали о ней даже в самые трудные годы Великой Отечественной войны. Командиру дивизии генерал-майору Б.Н.Аршинцеву иркутяне отправили именные золотые часы и ее воинам — подарки. Многие бойцы и командиры соединения переписывались с молодыми иркутянками.

Дивизия была сформирована во время Гражданской войны из бойцов Южно-Уральской партизанской армии. В ноябре 1918 года она стала называться 30-й стрелковой, и ей присвоили наименование Иркутская. Это было признание боевых заслуг дивизии, сыгравшей заметную роль в разгроме войск Колчака. Соединение наградили орденом Красного Знамени.

Первым командиром знаменитой дивизии был Василий Блюхер. Именно под его предводительством красные войска отбили у Колчака 13 железнодорожных вагонов с золотым запасом России.

Переброшенная с берегов Байкала на юг страны, 30-я стрелковая громила войска Врангеля. Она штурмовала Крым и была награждена вторым орденом Красного Знамени. В годы коллективизации бойцы дивизии выполняли приказ советского правительства — загоняли людей в колхозы и подавляли крестьянские восстания. За успешное выполнение, не свойственной для армии политической задачи, дивизию наградили орденом Трудового Красного Знамени.

Дислоцируясь в районе Днепропетровска-Запорожья, 30-я стрелковая дивизия строила ДнепроГЭС, за что и была награждена высшей наградой страны — орденом Ленина.

К границе без артиллерии

Весной 1941 года дивизия передислоцировалась в Молдавию. Здесь началось переформирование ее в горнострелковую. Однако оно не было завершено, что чрезвычайно осложнило обстановку в дивизии перед войной. По новому штату прежняя структура воинской части упразднялась. Полевые пушки и амуниция подлежали замене на горные орудия и выюки. Но получилось так, что свои пушки дивизия отгрузила, а новых не получила. И 22 июня поднятые по тревоге полки пошли к границе, не имея своей артиллерии.

К исходу первого дня войны все стрелковые полки заняли оборону в районе селений Скуляны — Герман. Бои против румынско-немецких войск у реки Прут 30-я дивизия под командованием генерал-майора Галактионова в начале вела успешно. Ее бойцам даже удалось взять в плен большое количество румынских солдат.

Но создав превосходство в живой силе и технике, немецкие войска прорвали оборону 30-й дивизии. С этого времени начинается ее отступление с жестокими оборонительными боями за Днестр, Донбасс, Ростов-на-Дону, Кубань и предгорья Кавказа. Однако отступление воинов 30-й дивизии бегством назвать было нельзя. Не зря в 1942 году она стала 55-й гвардейской.

На рубеже реки Реут рядом с границей Молдавии и Украины дивизия продержала оборону девять дней. Более того, она перешла в наступление. 16 июля 1941 года полки получили приказ командира дивизии: перерезать шоссейную дорогу Бельцы — Оргиев. Утром 17 июля части дивизии начали стремительно продвигаться вперед, уничтожая опорные пункты и огневые точки врага. В течение дня 256-й полк, например, прошел с боями более 20 километров, освободив несколько населенных пунктов.

Немцы вынуждены были перебросить сюда дополнительные силы. Но добиться того, на что рассчитывало наше командование — ослабить нажим врага на стыке Южного и Юго-Западного фронтов — не удалось. Гитлеровцы так глубоко вклинились на восток, что возникла угроза окружения основной группировки войск 9-й армии. Поэтому 30-я дивизия получила приказ сосредоточиться на исходном рубеже, то есть на том, с которого начала наступление.

25 кавалеристов и танки Клейста

...Дивизия отходила на новые рубежи и вскоре заняла оборону на берегу Днестра. По этой реке проходила старая граница, которая укреплялась в течение многих лет. Но каково же было разочарование солдат и командиров, когда выяснилось, что здесь нет никакого укрепленного района, что еще зимой сняты и вывезены все орудия и пулеметы на реку Прут, где их так и не успели установить. У Днестра начались бои, которые во многом повторяли сражение первых дней войны.

Все попытки форсировать реку на участке обороны 30-й дивизии заканчивались для гитлеровцев одним результатом: врага отбрасывали, и он нес большие потери в живой силе и технике. Однако фашистам удалось перейти Днестр севернее Рыбинцы и в районе Бендер. 30-я дивизия и 74-я Таманская стрелковая дивизия оказались под угрозой окружения и вынуждены были спешно отходить.

5 августа 1941 года гитлеровцы вышли к Днепру. 30-я дивизия неоднократно попадала казалось бы в безвыходное положение, но всякий раз ей удавалось выйти из окружения и избежать разгрома. Так было в районе Николаева, Дубассар, Затишья.

Под Каховкой противник превосходящими силами стал теснить наши подразделения. В этот критический момент полковник Сафонов, командир 256-го полка, бросил в бой последний резерв — взвод конной разведки. 25 кавалеристов выскочили из балки и на полном скаку врубались в фашистскую пехоту. Как узнали после из показаний пленных, взвод из 25 сабель противник принял за кавалерийский эскадрон. Своей внезапной атакой разведчики помогли остановить немцев. Но ненадолго. В районе Цурюпинска фашисты форсировали Днепр, переправили на левый берег танковые соединения и устремились на юг в тыл нашей армии.

...Уже более 60 лет прошло с того осеннего дня 41-го года, когда воины Иркутской дивизии преградили путь танковым соединениям Клейста. Произошло это на севере Ростовской области в районе большого селения Куйбышево. Утром 1 ноября немцы обрушили на боевые порядки дивизии сильный артиллерийский огонь. За первой волной бомбардировщиков последовала вторая, потом двинулась в атаку лавина немецких танков. Если бы такое случилось с менее опытной и закаленной в боях дивизией — не миновать бы поражения. Но воины Иркутской до последнего оставались на своем рубеже. Упорная оборона сорвала план Клейста, войска которого хотя и захватили Ростов-на-Дону, но через неделю вынуждены были бежать из города под натиском контрнаступления Красной армии. Участвовала в этом наступлении и наша дивизия.

Первый орден Суворова

Всю весенне-летнюю кампанию 1942 года 30-я Иркутская дивизия вела ожесточенные бои в междуречье Дона и Кубани. Особенно упорное сражение шло за город Краснодар. Сил дивизии было явно недостаточно для удержания такого большого города. Находясь в полуокружении, красноармейцы ожесточенно дрались за каждый дом и улицу, хотя и несли большие потери. Но и враг платил дорогой ценой за каждый свой шаг.

После вторичного взятия Ростова-на-Дону и Краснодара немцы самонадеянно заявили: "Ворота Кавказа открыты". Они собирались чуть ли не триумфальным маршем пройти по кубанской равнине к горам Кавказа. Не вышло. Дорогу гитлеровской танковой армаде преградили советские войска. Немало подвигов совершили в те дни бойцы Иркутской дивизии. К сожалению, мы знаем о них до обидного мало. В тех условиях некогда было писать реляций, а подчас и некому.

Трудно переоценить ту роль, которую сыграла Сталинградская битва для коренного изменения обстановки на всем советско-германском фронте. И в первую очередь на Кавказском направлении. По существу, вражеская группа армий А, действовавшая на Северном Кавказе, оказалась в глубоком мешке. Необходимо было его "завязать". В этом и заключался замысел наступательной операции в январе 1943 года Иркутской мотострелковой дивизии.

Извилистой линией пролегла от Азовского моря до Черного моря полоса немецких укреплений шириной в несколько десятков километров. Гитлеровцы называли ее Голубой линией. Главный удар советские войска нанесли в районе Новороссийска в ночь на 10 сентября. К этому времени Иркутская дивизия была переброшена на автомашинах на десяток километров южнее Новороссийска. Отсюда полки, выдвинувшись в район цементных заводов, вступили в бой. Развивая наступление, дивизия овладела населенными пунктами Веселовка, Тамань, Сенная, и в начале октября 1943 года Таманский полуостров был полностью очищен от гитлеровцев. За штурм Новороссийска Иркутская дивизия первой в нашей армии удостоилась полководческого ордена Суворова.

...В ночь на 1 ноября 1943 года от Тамани к Керченскому полуострову двинулась армада сторожевых катеров,

баркасов и лодок. Наш десант высадился у рыбацкого поселка Эльтигена. Это был отвлекающий маневр. Главные силы в это время захватывали плацдарм в районе Керчи. Иркутская дивизия входила в состав основного десанта. Во всех подразделениях дивизии были сформированы штурмовые группы. Они преодолели минные поля противника, выбили его из прибрежных укреплений и, уцепившись за крымскую землю, удерживали завоеванный плацдарм до подхода главных сил. В ходе этих боев части дивизии освободили район Аджимушкайских каменоломен, где находились знаменитые катакомбы — подземная крепость партизан.

Исчезла в Белоруссии

Летом 1944 года дивизия приняла участие в блестяще проведенной Белорусской операции "Багратион". Действуя в наиболее труднопроходимых лесисто-болотистых районах, ее воины освободили сильно укрепленный город Пинск, за что дивизия и стала именоваться Иркутско-Пинской.

В дальнейшем она вела бои в Восточной Пруссии и штурмовала Берлин. Войну завершила под Прагой, сражаясь с частями фашистского фельдмаршала Шернера еще несколько дней после 9 мая 1945 года.

После окончания войны дивизию перевели в структуру Белорусского военного округа с местом дислокации — Марьина Горка. В 1968 году в Чехословакии пришло к власти антисоветское правительство, в стране начались демократические преобразования. Тогда политическое руководство СССР приняло решение о вводе войск на территорию ЧССР. Иркутско-Пинская дивизия вновь была втянута в политику. В составе второго эшелона советских войск она участвовала в оккупации Чехословакии.

В 1991 году с выводом войск из ЧССР дивизия вернулась в Белоруссию. После распада Советского Союза 30-я Иркутско-Пинская была преобразована в мотострелковую бригаду Белорусской армии, затем в базу для хранения военной техники, и сейчас это прославленное воинское соединение больше не существует.

Справка "Копейки"

Дивизия — тактическое соединение в сухопутных войсках. Дивизионная организация войск появилась в России и Франции в начале XVIII века, а в XIX веке прочно закрепилась в армии большинства государств. Перед Первой мировой войной в состав пехотной дивизии русской армии входили 4 пехотных полка, 1—2 эскадрона конницы и от 30 до 70 орудий дивизионной артиллерии. Общая численность дивизии составляла 15—16 тысяч. В СССР в ходе Великой Отечественной войны штаты дивизии неоднократно изменялись и организация совершенствовалась за счет поступления новой боевой техники и вооружения. По штатам 1943—1944 года общая численность мотострелковой дивизии составляла 9400, а гвардейской — 10 600 человек. Однако численность состава, как правило, была ниже штатной.

Автор: Павел Мигалев © Копейка ИСТОРИЯ , ИРКУТСК 👁 72228 24.10.2004, 12:35 📄 518

URL: <https://babr24.com/?ADE=16949> Bytes: 10939 / 10904 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Вайбер](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:

irkbabr24@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](https://t.me/babr24_link_bot)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)